三角形三边关系

教学目标：
1. 探究三角形三边的关系，知道三角形任意两条边的和大于第三边；并会判断指定长度的三条线段能否围成三角形。。

2. 根据三角形三边的关系解释生活中的现象；提高运用数学知识解决实际问题的能力；提高观察、思考、抽象概况能力和动手操作能力。

3. 积极参与探究活动，在活动中获得成功的体验，产生学习的兴趣。

教学重点：经历数学问题的探究过程，体会数学问题的研究方法，发现三角形三条边的关系。

教学难点：发现“三角形任意两边的和大于第三边”的规律。

教学准备：小黑板、小棒、尺子、记录单。

教学过程：

一.创设情境，激趣引入

师：同学们，你们知道自己的身高吗？我要说一个巨星的腿长和你们的身高差不多，你们信吗？（信或不信）就是他（出示姚明图片），他身高226厘米，腿长约为130厘米，有人说：“姚明特厉害，他一步就能迈300厘米”，对于这个说法，你信不信呢？

师：我们来看，这是两条长130厘米和一条长300厘米的线段（课件），如果这三条线段怎么样，就说明姚明一步能迈300厘米（能围成一个三角形，就说明姚明一步能迈300厘米）

如果这三条线段不能围成三角形，就说明——（他一步不能迈300厘米）

师：到底这样的三条线段能不能围成三角形呢，要是用130厘米和300厘米长的线段来围，操作起来实在不太方便，要把姚明请来更不现实，因此，我们就需要利用好现有资源，用手中的小棒来拼一拼，摆一摆，你们觉得行吗？

师：用小棒拼摆三角形，应注意什么问题呢？

（注意首尾相连，围成封闭图形）

师：像这样行吗？（课件）必须这样首尾相连才行。

二、动手操作，发现规律

1．实验探究

师：请看实验要求（课件），谁来读一读

课件出示：

实验要求：

1．每次从自己准备的4根小棒中任意选3根摆三角形（长度是：8厘米、10厘米、18厘米、20厘米）。

2．同桌合作，一人拼摆，一人在表格中做好实验记录。

3．能围成三角形的打“√”，不能围成三角形的打“×”。

4．认真观察能围成三角形的三根小棒的长度，写出自己的发现。

	三根小棒的长度（单位：厘米）
	能否围成三角形

	第一根
	第二根
	第三根
	

	　
	　
	　
	　

	　
	　
	　
	　

	　
	　
	　
	　

	　
	　
	　
	　

	我的发现：
1.哪几根小棒能围成三角形？

2.在能围成三角形的三根小棒中，任意两根长度的和，与第三根比，大小有什么规律？




师：看懂要求了吗？给你们10分钟时间，开始吧！

2．汇报

师：通过刚才的实验，你们发现哪几根小棒能围成三角形？

师：我们来看（课件），果真都能围成三角形，可见，大家的实验还是很有效果的，还有哪几根能围成三角形吗？在能围成三角形的三根小棒中，任意两根的长度和与第三根比，大小有什么规律？

学生汇报

师：通过这两组小棒，我们发现：任意两根的长度和大于第三根，就能围成三角形

当这样的三根小棒围成三角形后，我们就可以把它们看做三角形的三条边，那三角形任意两边的和与第三边有什么关系呢？

学生交流，汇报

（板书：三角形任意两边的和大于第三边）

师：这就是我们这节课要研究的“三角形三边的部分关系”（板书课题）其他的关系我们以后会学到。通过刚才的实验，我们知道还有两组小棒不能围成三角形，长度分别是多少

师：我们来看（课件），的确不能围成三角形，现在你能用刚发现的规律解释一下吗？

学生解释

师：我们看一道判断题

（口述：三条线段中，只要两条线段的长度和大于第三条，就能围成三角形）

学生判断

师：现在我们来解决关于姚明的问题（学生解释）

师小结：多么科学的解释啊！刚才我们在研究问题时，先经历了大胆的猜测，然后进行了实验，从中发现了规律，再经过验证，得到科学的结论，最后应用结论去解释生活中的一些现象。（板书：猜测—实验—发现—验证—结论—应用），这也给我们以后研究问题提供了一个思路，现在我们就来应用这一规律去解决一些问题

三、解释生活，体现价值

1.判断下面每组线段能否围成一个三角形，并说明理由。（单位：厘米）

(1)4、7、9       

(2)5、10、4 

(3)10、30、25

(4)  7、10、5

(5)  10、10、10

(6)  8、8、5

师：有没有更快捷的判断方法？

（只要看较短两条线段之和大于第三条，就能围成三角形）

2．出示：小明上学示意图

小明从家上学去走哪条路最近？你能用今天所学的知识解释一下原因吗？

3．有两根长度分别为2cm和5cm的木棒，要想摆成三角形，第三根木棒最长可以是多少厘米？最短可以是多少厘米？（长度为整厘米） 

思考题：用15根等长的火柴棒摆成的三角形中，最长边最多可以由几根火柴棒组成？

四、全课总结
  本节课你有什么收获？

